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Харчування є необхідною складовою життя людей, яке забезпечує їх потребу в 

необхідних нутріцієнтах, вітамінах, мінералах та енергії, але лише в тому випадку, 

коли воно є безпечним та якісним. Безпека харчових продуктів включає запобігання 

розвитку інфекційних хвороб. Сальмонельоз відноситься до інфекційної патології, 

яка найчастіше пов’язана з вживанням їжі, що зумовлено тривалістю зберігання 

збудника у різних продуктах та можливістю швидкого розмноження в них, стійкістю 

до певних видів обробки продуктів харчування (соління, копчення, заморожування 

тощо).  

Мета даної роботи полягаяє в проведенні оцінки актуальності сальмонельозної 

інфекції для мешканців м.  Харкова, встановленні провідних шляхи та факторів 

передачі збудників. 

Проведено ретроспективний епідеміологічний аналіз захворюваності на 

сальмонельоз населення м. Харкова в 2016 – 2018 р. р. За результатами проведеного 

аналізу встановлено, що захворюваність на сальмонельоз в м. Харкові коливалась 

незначною мірою. Так, у 2016 р. було зареєстровано 638, в 2017 р. – 691, в 2018 р. – 

605 випадків сальмонельозу, а інтенсивний (інт.) показник дорівнював відповідно 

44,51, 48,32 та 42,62 на 100 тис. населення. Аналіз вікової структури захворюваності 

показав, що сальмонельоз є більш актуальним для дитячого населення, частота 

випадків у дітей значно перевищує загальну захворюваність на дану інфекцію. Так, 

інт. показник захворюваності дитячого населення складав 231,85; 240,34 і 207,82 на 

100 тис. населення відповідно у 2016, 2017 та 2018 р. р.  

При бактеріологічному дослідженні найчастіше виявляли S. enteritidis – у 

66,2 %, S. typhimurium – у 16,0 %, S. infantis – у 11,2 %, S.derby – у 3,2 % випадків. 
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Згідно науковим даним найбільша циркуляція S. enteritidis відмічається серед птахів, 

сальмонела інфікує як м'ясо птахів, так і яйця. S. typhimurium частіше виявляється у 

великої рогатої худоби та у свиней, даним видом сальмонели контамінується як 

м'ясо, так і м’ясні вироби (ковбаса, балик, шинка та ін.), молочні продукти тощо. 

При вивченні шляхів та факторів передачі збудників сальмонел в м.  Харкові 

встановлено, що провідним є харчовий шлях, частка якого складає в середньому 

94,1 %. При цьому, вживання яєць привело до захворювання у 38,4  %, м’яса та 

м’ясних продуктів – у 28,4 %, молока та молочних продуктів – у 11,3 %, інших 

продуктів – у 21,9 % випадків сальмонельозу. 

Таким чином, проведений аналіз виявив актуальність сальмонельозу для 

мешканців м. Харкова, особливо для дітей. Превалювання харчового шляху передачі 

збудника та продуктів тваринного походження як основних факторів передачі 

висвітлює проблему недостатнього контролю за якістю та безпекою харчових 

продуктів. Для підвищення безпеки продуктів харчування необхідно модернізувати 

виробництва, які переробляють продукти тваринного походження, підвищити рівень 

ветеринарного і санітарного контролю на етапах від вирощування 

сільськогосподарських тварин та птахів, забою та обробці сировини, до поставки 

безпечної продукції до споживача, підвищення обізнаності населення щодо правил 

приготування, зберігання та термінів вживання продуктів харчування, дотримання 

правил колективної та персональної гігієни. 
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